

■心愿・桃花盛开的地方

用AI,谱出"桃花歌"的爱

记者 张芯蕊

"AI 音乐创作并不是'一 键生成',投稿的这一首,是从 生成的几十首作品中海选出来 的……"自7月宁波日报报网发 起为经典歌曲《在那桃花盛开的 地方》续篇《重回桃花盛开的地 方》全球征曲以来,近百首饱含深 情的投稿,为圆92岁宁波籍词作 家邬大为一个心愿奔"甬"而来。

其中,在本次活动特设的 AI 谱曲征集中,有近50首借用 AI 技术创作的"桃花歌"投 稿,让这份情感在数字时代有了 新的表达。

用心把"桃花歌" 唱得更有味道

有人尝试民乐与说唱的结 合,有人为歌曲加入军旅歌曲的 进行曲节奏,有人用乡村音乐风 格定调,还有人融合了电子音乐

不同于人们对AI"千曲一 面"的刻板印象,在本次《重回 桃花盛开的地方》AI谱曲征集 活动中,近50份作品用更多元 化的表达证明,每个创作者都能 为自己心中的"桃花歌"找到专 属旋律。

"邬大为老师的歌词里,有

两个让我印象非常深刻的意象: 一个是江南的桃花,代表着乡 愁,另一个是塞北的风雪,代表 着战士的奉献。思前想后,我想 着用两种乐器把这份情感表达出 来。"AI音乐创作者朱如明说, AI 音乐创作,需要创作者把情 感捋顺,选择表达方式,再精准

地转述给AI工具。 "所以,我尝试前奏让江南 的竹笛先'开口', 吹得轻一 点,把江南的宁静先铺开,等到 了唱边疆的主歌部分,再加入钢 片琴旋律。它的音色清冽又带点 硬气,这样一柔一刚,就像把心 里的牵挂和肩上的责任都融进旋 律里。"朱如明解释道。

在创作者看来, AI技术的 灵活性让音乐的个性与风格能够 充分释放。也正因如此,相比更精 深的乐理知识,对歌词的拆解、对 情感的揣摩及对音乐风格的把 控,成了创作者更关注的要素。

AI音乐创作者盖芸菲的作 品,在一众投稿中显得十分特 别,相比舒缓的旋律,这首歌曲 节奏轻快,说唱部分给人耳目一 新的感觉。

"一方面,我觉得说唱词能 够代表我想要讲述的故事和想 法,另一方面也是与老一辈人的 对话。"盖芸菲说,为"桃花 歌"融入说唱,不仅增加了节奏

张力,还能加入新时代年轻人对家 乡的情感,"希望这首歌用新说唱 的方式接力邬老的情怀, 让老一辈 的牵挂和年轻人的担当有所呼应"。

从男女对唱,到融入说唱,各 种形式的尝试,近50首AI谱曲的 新"桃花歌"让《重回桃花盛开的 地方》有了更多样化的表达。

然而,对于音乐制作人来说, AI工具并不是一个捷径。"如果想 让歌更对味儿,也要跟AI反复 磨。"AI音乐创作者吴政伟告诉记 者,从开始尝试创作到投稿,自己 前前后后制作了几十个版本,这还 不包括未合成的片段、废稿。"这 首歌的创作周期长达一个月, 邬大 为老师写歌词不易,我们不能辜负 这份期待。"

来自不同"坐标"的 情感共鸣

"乡愁、爱国,是我输入指令 时候的重要关键词,一定要把这份 情感写进旋律里。"来自上海的魏 佳庆祖籍是宁波,他说,相比旋 律,这首歌所承载的情感和故事更 重要,这也是他参与此次征集活动

据组委会统计,在本次《重回 桃花盛开的地方》AI谱曲征集活 动中,有来自上海、浙江温州、江 苏泰州、广东梅州、山东枣庄等不

同城市的创作者投稿,他们有着不 同的职业, 却怀揣着对这首歌同样 的敬意,不约而同地在创作说明中 反复提及乡愁的重量、故乡的温 暖、爱国情怀与责任担当。

"我是一名退役的消防兵,第 一眼看见歌词的时候,'探家的儿 郎''家乡巨变''坚守边疆'这些 关键词让我共情。"魏佳庆回忆, 当兵时一年仅回家一次,每次回家 也能感觉到邻里街区、弄堂都在发 生变化,"思乡、想家是每个战士 最熟悉的滋味"

"《在那桃花盛开的地方》这 歌我熟得很,感情也很深。"今年 60多岁的杨凌芳说自己以前连AI 是什么都不清楚,这一次谱曲,便 从零开始学,"虽然一开始手忙脚 乱的,但能用年轻人喜欢的AI技 术,给这么有感情的歌添段旋律, 心情很激动"。

"令人惊喜的是,这些借助AI 完成的作品,质量远超预期。有 关专家多次点赞, 认为这些作品 充满真挚情感与巧思, 在专业水 准上也毫不逊色。"活动组委会相 关负责人表示,"过去,谱曲似乎 是专业音乐人的专属领域,而AI 技术的加入, 让更多普通人跨越 了乐理知识、乐器演奏的门槛, 利用业余时间完成创作,让为 '心愿'谱曲的征集活动变得更暖



■ 深一度 浙江新闻名专栏

在云端!宁波低空旅游"燃"起来

新视角新体验带来新机遇



记者 俞家嘉

搭乘无人机纵览山海、驾驶 滑翔伞御风而行、乘坐热气球飞 跃地平线……

低空旅游在全国范围内持续 升温,宁波的天空也热闹了起 来,越来越多低空旅游新玩法为 市民游客解锁了甬城新视角,带 来了惊喜、刺激的新体验。

不久前,《宁波市低空经济 高质量发展实施方案(2025-2027年)》出台,明确提出融 合发展"低空+特色文旅体", 依托旅游景区、度假区等载体开 发空中游览、航空表演、竞速运 动等低空新业态。

在低空旅游赛道里,宁波有 哪些"先飞"经验?未来,逐鹿低空 旅游,宁波怎样才能飞得更远?

"先飞"经验

低空旅游,是指在低空空 域,依托通用航空运输、通用航 空器和低空飞行器所从事的旅游 活动,其发展有赖于资源禀赋、 产业基础、政策引导等多方面的 协同配合。

宁波的自然风光与人文景观 交相辉映,全市现有地文景观、 水域景观、生物景观等八大类型 文旅资源单体6181个,丰富多 样的旅游资源,为低空旅游提供 了足够多的应用场景。

动力三角翼、水陆两用飞 机……今年暑期,在位于鄞州 区的咸祥航空飞行营地,丰富的 飞行选择吸引了众多游客纷至沓

"自由自在翱翔蓝天、俯瞰 大海的感觉真是太棒了!"飞行 体验结束后,来自上海的飞行爱 好者小黄难掩兴奋,这片营地仿 佛自带"飞行基因"——场地视 野开阔、基础设施完备、空域远

"作为长三角地区唯一国家 级航空综合性飞行营地,目前, 营地已形成集文旅、赛事、研 学、培训、展销等于一体的产业 运作模式。"营地负责人徐意告 诉记者。

自开营以来, 咸祥航空飞行 营地已经承接国家、省、市各级 赛事活动60多场,联动横山码 头等地标景点,开发16公里海 岸线航空表演观光等低空旅游产 品,2024年接待游客超10万人

快速助跑、腾空跃起……走 进宁海县永和天空飞行公园,游 客在专业教练的带领下,操作着 滑翔伞穿梭于山间, 阡陌良田、 村庄农舍、绮丽山川尽收眼底。

"滑翔伞对环境的要求极严 苛,宁海县胡陈乡素有'七山二 水一田'之称,森林覆盖率达 71%,独特的峡谷地形让山海田 园完美融合,成为绝佳的气流聚 积地和滑翔伞飞行的理想场 所。"永和天空飞行公园创始人 步江伟告诉记者。

据悉,目前,宁波已建成鄞 州咸祥、宁海永和、北仑飞凡三 处航空飞行营地。"随着政策利 好、技术进步及消费升级, 低空 旅游正从'云端视角'点燃大众 旅游热情, 也为宁波景区开拓了 新的盈利空间。"宁波市全域旅 游发展研究院执行院长、浙大宁 波理工学院教授李华敏说。

乘风而"飞"

除了直升机、滑翔伞、热气 球等传统低空旅游产品,近年 来,以电动垂直起降飞行器 (eVTOL) 为代表的新型低空飞 行器的出现,为低空旅游带来了 全新的发展机遇。

伴随着桨叶轰鸣,本月中 旬,型号为EH216-S的无人驾 驶载人航空器缓缓起飞,翱翔于 象山石浦港上空,完成在宁波载 人首航。从空中俯瞰, 脚下是热 闹的中国渔村景区,远处则是大 海和错落有致的渔船。

'依托eVTOL技术,象山正 加速布局'低空+'生态,计划 打造常态化低空观光航线, 开发 海洋研学课程,从空中探索洋 流、岛礁等海洋生态,为游客带来 '换个角度看渔乡'的全新体验。 象山旅游集团有关负责人说。

不过,发展低空旅游不是"百 米冲刺",而是"马拉松赛跑",运 营成本较高、产品模式单一等仍是 困扰不少从业者的难题。

"如今,大部分低空旅游项目 仅提供'绕圈看风景'服务,飞行 时长、主题设定、互动方式等缺乏 灵活性和个性化选项, 难以满足不 同消费群体的差异化偏好。"在李 华敏看来,各景区还需根据不同客 群的消费需求,结合当地资源禀 赋、运用智能技术, 打造集教育科 普、亲子研学、露营住宿等于一体 的全方位服务。

永和天空飞行公园以滑翔伞为 切入口, 打造集飞行体验、露营、 摄影、美食、亲子活动于一体的 "可停留"生活方式目的地,赋能 乡村文旅; 咸祥航空飞行营地则聚 焦研学领域,自2021年以来,已 开展1000余场研学活动,承接学 生超6万人次。

乘风而"飞",还需要多方因素 支撑。正如一些从业者在采访中提 到,低空旅游市场是一片新蓝海,要 在完善基础设施建设的同时,融合 景区游览、文化体验、乡村旅游等业 态,逐步丰富旅游产品供给,不断提 升安全保障水平,培养专业人才队 伍,进一步促进航空器制造、旅游服 务等产业深度融合。

世界青年游泳锦标赛 宁波小将严窕珊摘银

前晚,在罗马尼亚举行的2025年世界青年游泳锦标赛女子400米自由 泳决赛中,宁波小将严窕珊以4分05秒80的成绩摘得银牌,首次在个人 项目中登上世界大赛领奖台。

此前结束的比赛中, 严窕珊跟随中国队获得历史上首枚世青赛团体接 力金牌。接下来,她还将参加女子4×100米自由泳接力和女子200米自由 泳的比赛。

图为严窕珊在比赛中。

(龚旭琪/文 陈皎宇/供图)

"网络大 V"宁波行 共话网络正能量传播

本报讯(见习记者**何丫)**昨 日,2025"循迹溯源"网络潮评周 活动之网络名人交流沙龙在宁波举 行。本次活动以"网络正能量传播 引导经验交流分享"为主题,旨在 探讨交流网络正能量传播的路径与 方法。北京、天津、西藏等地网信 部门代表及多位"网络大V"齐聚 一堂,围绕宁波城市宣传与网络正 能量传播开展深入交流。

宁波拥有悠久的历史文化、雄 厚的制造业基础和丰富的"网红基 因",是"新闻富矿城市",近年来宁 波积极利用网络传播城市形象, 打造 "潮起东方"网络传播品牌,推动正 能量传播与城市发展深度融合。

来自不同领域的多位"网络 大V"围绕城市宣传与网络正能量 传播开展深入交流。沈阳城市学院 郑东红表示,他们是"中国网络绿 水青山"的见证者, 更要做"中国 网络绿水青山"的建设者,也祝福 宁波在未来的城市网络传播中越做 越好,网络空间更加清朗;北京日 报长安街知事副主编李治宏提出, 宁波城市底蕴深厚,更适合"长期 主义"的传播策略,避免追逐短期 流量,注重通过持续、优质的内容 塑造城市形象;中国日报科技主编 苑庆攀建议,宁波可通过"具象化 知名企业""故事化名人IP"等方 式,将低调务实的城市特质转化为 可感知、易传播的内容;"网络大 V"张铭泉建议,宁波可依托"我 陪孩子读经典"活动,从"小人物 讲故事"切入,以更柔软、真实的 方式传递"书香宁波"的城市形

市委网信办相关负责人表示, 将认真研究吸纳相关意见,进一步 优化城市宣传机制,提升网络正能 量传播效能。

助海洋塑料垃圾上演"变形记" ·甬企回收 海洋塑料垃圾逾1600吨



本报讯 (记者陈章升 通讯员 陈冬波 王林威) 防晒衣、电动牙 刷外壳……在宁波坚锋新材料有限 公司产品展区,展示着用环保材料 制成的生活用品,它们的"前 身",是该企业与宁波、舟山两地 渔民合作回收的海洋塑料垃圾。

自两年前参与建设的全省首个 村级碳积分"海洋伙伴"环保舱在 奉化区莼湖街道栖凤村正式投用以 来,截至目前,坚锋公司在宁波、 舟山形成11个环保点,累计回收 海洋塑料垃圾1660吨。

近日上午, 栖凤村村民沈曹泽

驾驶电动三轮车来到村口的环保 点,只见他在环保舱的屏幕上熟练 地操作着。随着舱门打开, 他将近 期收集的破旧渔网、塑料瓶等分类 投放进去。

海洋塑料垃圾进舱后,会被 运往相关基地清洗、切片。此 后,坚锋公司工作人员会在该公 司环保生产车间内,对它们进行 加工处理。

"我们将海洋塑料垃圾分成七 大类,像废弃的浮球是ABS材质 的,旧水桶是PC材质的,破鱼筐有 PP、PE两种材质。"工作人员刘雅兰 介绍,经过一系列环保工艺和加工 处理,它们会被制成再生塑料颗粒, 送往相关厂家。"它们有的被加工成 家用电器的外壳、汽车内饰件,还有 的摇身一变成为口红的外壳。"